COMPITI DI ECONOMIA AZIENDALE 4 AFM 21-22

Svolgere i seguenti esercizi, dal libro di testo Master 4.1 in economia aziendale:
pag. 535 n. 22-23

pag. 595 n. 30

pag. 595 n. 36

pag. 609 n. 22

pag 634 n.6

pag. 641 n. 17



Presenta le rilevazioni riguardanti

o I stipulazione det contratto

¢ il pagamento del primo canone

¢ lo operazioni di assestamento al 31/12/neal 31/12/n+ 1
o il riscatto del bene al termine del contratto )

22 In data 1° giugno defl'anno n la S.p.A. Colonnetti di Bergamo ha stipulato un contratto di leasing mm Al4
relativo @ un macchinario, che prevede il pagamento cii n® 9 canoni semestrali anticipati del'importo di ~ Contratto di leasing |\
euro 20,000 + iva ordinaria e prevede un maxicanone di euro 55.000 + Iva ordinaria. <on maxicanone

I prezzo di riscatto del macchinario & stabilito in euro 8,000 + Iva ordinaria. I

' Presenta le rilevazioni contabili relative alla gestione del contratto limitatamente ai primi due anni e inserisci '
' In uno schema di bilancio a stati comparati, redatto con riferimento al 31/12/n + 1, le voci interessate ‘ '
all’operazione e | relativi importi

23 15/4/n Vimpresa industriale Aldo Landini ha ricevuto dalla Zucchetti S.p.A. la fattura n® 357 ) m ALS ¥
di euro 18.600 + Iva ordinaria relativa al'acquisto di software applicativi, regolamento a 30 giomi Acquisizione N
mediante bonifico bancario. Ha poi patrimonializzato costi di sviluppo relativi a un nuovo prodotio di immobilizzazioni ‘W
per euro 340.000. . immateriali o

Presenta le scritture in PD. relative a quanto sopta ‘ i

24 Individua gli errori contenuti nelle scritture che seguono e, dopo aver inserito i dati mancanti, redigi mm AlL3-4-5 ‘
le registrazioni corrette : Ricerca e correzione di ‘
errori nelle rilevazioni |
Ao | e ANTICIPI SU IMMOBILIZZ. MATERIALI ns. anticipo con A/Bn® ...a CIS 42.700,00 |
A BANCA X C/C ns, anticipo con A/B n®..a IS 42.700,00
he veeee | CREDITI DIVERSI fattura n° 88 CIS per anticipo : 42.700,00 P
IV ANTICIPI SU IMMOBILIZZ. MATERIALI fattura n® 88 CIS per anticipo ' 35.000,00 )
o | IVA A NS, DEBITO fattura n* 88 CIS per anticipo 7.700,00 )
[V DEBITIV/ FORNITORI storno anticipo a CIS 42.700,00 !
B CREDITI DIVERSI storno anticipo a CIS 42.700,00 ‘
_ : AN
du | e | IMPIANTY fattura n® 110 CIS 178.000,00 i
Ao | IVA A NS, CREDITO fattran® 110CIS e o
o | e ANTICIPI SU IMMOBILIZZ, MATERIALI fatturan® 110 CIS 35.000,00 . U
Y SR R DEBITIV/ FORNITCRI fatturan® 110 CIS R il
S INTERESSI PASSIVI A FORNITORI fatt. n® 125 CIS per interessi 2.280,00 ‘ ‘ i
[ P . DEBITI v/ FORNITORI fatt. n® 125 CIS per interessi 2.280,00 al I
e DEBITIV/ FORNITORI regolato ns. debito verso CIS |
N BANCA X C/C A/Bn°...a ClIS in conto 43.000,00
[ S . CAMBIALI ATTIVE accettate tratte C15 92.650,00 |
ol CAMBIALI PASSIVE emessi pagherd a favore C15 i | ‘
B — MACCHINARI IN COSTRUZIONE ultimati macchinari in economia 50.000,00 . ‘
A MACCHINARI storno costi esercizi precedenti ' 30.000,00 ‘ ‘
Wl LAVORI IN ECONOMIA costi sostenuti nell'esercizio 20.000,00 . |‘ .
S | COSTI Di SVILUPPO PATRIMONIALIZZATI patrimonializzati costi di sviluppo 85.000,00 o
W | COSTI DL SVILUPPOQ DA AMMORTIZZARE patrimonializzati costi di sviluppo 85.000,00 ) ‘! ‘
.‘.
25 unazienda presenta, in momenti successivi, | seguenti importi nei conti relativi ai beni strumentali mEm AL3-4-5 : ‘
- Analisi delle variazioni
IMPIANTI 165.000 205,000 nei conti relativi alle
AUTOMEZZ! 90.000 130.000 immobilizzazioni ‘ ‘
IMPIANT! IN COSTRUZIONE 35.000 - . ‘
COSTI Bl SVILUPPO DA AMMORTIZZARE 12.000 18.000 \1
CONTRATTI DI LEASING 98.000 80.000 ; ‘
LAVORI IN ECONOMIA - 5.000

Individua i motivi delle variazioni intervenute e rileva in RD. le operazioni ¢che le hanno generate ';;‘

La gestione dei beni strumentali UNITA e 535




Durante I'esercizio - in data 1/9 - viene ammesso in societa il signor Andrea Taverna, che sottoscrive una
quota capltale di euro 150.000, conferendo attrezzature varie valutate euro 52.000, un automezzo del valore
di euro 65.000 e per il resto un assegno di euro 41.000.

Al 31/12 del 1° esercizio I'utile di bilancio, che risulta di euro 75.600, viene accantonato a riserva peril 10%,
mentre il residuo viene ripartito tra i soci.

| pagamenti sono effettuati nel mese di gennaio dell'esercizio successivo con assegni bancari. !

Al termine del 2° esercizio si registra una perdita di euro 48.600, che viene sistemata come segue
= utilizzo per intero della riserva costituita in sede di riparto dell'utile del 1° esercizio

= reintegro in denaro da parte del socl per eurc 28.000 mediante tilascio di assegni bancari . |
» Tinvio al futura esercizio della perdita imanente ;

. |
Nel 3° esercizio si ha un miglioramento della situazione e il Conto economico ritorna a fare registrare un : "
fisuitato positivo, che si concretizza in un utile d'esercizio pari a euro 49.500. Si decide pertanto, dopo aver ‘
coperto la perdita residua, di ricastituire una riserva volontaria di euro 8.360 e di assegnare i residui utii
disponibili al soci, secondo le rispettive quote di partecipazione.

Presenta

a. le scritture relative alla costituzione e ai successivi fatti di gestione del primo esercizio,
compreso il riparto dell’utile

b. e sciitture concernenti 1a sistemazione della perdita del secondo esercizio
c. le scritture relative al riparto dell’utile del terzo esercizio

suddiviso tra i soci Costituzione di una
) . . . S.n.c., riparto utili,
» euro 54.000 al socio Fazio che apporta un automezzo valutato euro 30.000 e per la differenza crediti con copertura perdite,
scadenza a 45 giorni corrispondendo in contanti gli interessi al 5% ingresso di nuovo socio

30 mndata 20/9/n si costituisce la S.n.c. Marcello Fazio & C. con capitale sociale di euro 90.000 cos) um DL2-3-5 |

» il residuo al socio Cobianchi che effettua il versamento sul ¢/¢ bancario aperto presso la locale sede della

« euro 27.000 al socio Maiocchi che apporta merci per euro 15.000 e un assegno bancario per la differenza
Banca Nazionale del Lavoro el

_ Lassegno bancario apportato da Maiocchi viene versato sut ¢/¢ bancario, richiedendo un resto in contanti di !
euro 3.000 per costituire un fondo di cassa. ‘

I'15/10 perviene alla societd la parcella del notaio Franco De Giorg che ha curato le pratiche relative alla
costituzione, per le quali sono dovuti onorari per euro 1.400 e spese per euro 850: il regolamento avviene poi
a mezzo banca il successivo 17/10, mentre |a ritenuta & versata in via telematica nei termini di legge.

Alla scadenza il credito apportato da Fazio viene riscosso per euro 6.000, mentre per la parte rimanente risulta
insoluto. Il socio opta per la fiduzione della sua quota di capitale.

Al 31/12/n si rileva quanto segue

= si ammaortizzano i costi d’impianto del 20%

i rilevano interessi attivi bancari per un importo fordo di euro 15

= si determina un utile d'esercizio di euro 28.000, che i soci decidono di portare a riserva peril 10% e,
per il residug, di ripartirsi tra loro proporzionalmente alle rispettive quote di capitale, tenendo conto anche
delle ritenute subite imputabili a ciascuno di essi

Nel corso dell'esercizio n + 1 fa Il suo ingresso in societd il socio Carlo Rossetti che sottoscrive una quota
di partecipazione pari al 25% del capitale. Il valore del conferimento & determinato sulla base di un bilancio
straordinario dal quale risulta un valore economico attribuibile al complesso aziendale pari a euro 99.750. :
Il conferimento viene effettuato con versamento sul ¢/c intestato alla societd. : ‘ |

In data 1/6 il socio Maiocchi concede alla societd un finanziamento di euro 12.000 per 3 mesi al tasso
del 5%. Alla scadenza si provede a fimborsare il pI’EStitO al socio Maiocchi @ mezzo banca, corrispondendogli
interessi al netto della ritenuta di legge.

Al 31/12/n + 1 sl determina una perdita di euro 16.000 che i soci deliberano di coprire, per quanto possibite,
con la riserva volontaria e per il residuo mediante riduzione det capitale sociale. )

Presenta
a. I calcoli necessari allo svolgimento ‘ | \
b. le rilevazioni in RD, relative a quanto sopra esposto

€.  unprospetio da cui risuitino le quote nominali e percentuali dei soci ad ogni variazione di capitale

Le societa di persone  UNITA Q 595




22 | data 1/2/n si costituisce la S.p.A. Antares con un capitale sociale di euro 500.000 diviso in azloni am EL2-34 - ‘!
da euro 5 nominali, cosi sottoscritte Costituzione e riparto

+ n° 60.000 azioni da liberare mediante appori in denaro dell'utile

« n° 40.000 azioni da liberare con il conferimento di un automezzo del valore di euro 130.000 e di merci per ‘
la differenza 1

Oltre al deposito vincolato effettuato nella misura di legge, ai soci viene richiesto il versamento immediato ‘

di un ulteriore 35% dei conferimenti in denaro, da effettuarsi sul ¢/c bancario della societa aperto presso la '

Banca Popolare di Sondrio.

i125/2/n 1a S.p.A. Antares riceve fa parcelfa del notaio Aldo Verdi, che ha curato la costituzione della societa,

in cui sono inclusi onorari per euro 6.300 e rimborsi spese per euro 1.500. La parcella & regolata a mezzo

banca in giornata.

In data 5/3, ad awvenuta iscrizione delfa societd nel Registro delle imprese, gli amministratori ottengono o '

svincolo dei versamenti di legge, che vengono accreditati sul ¢/¢ bancario unitamente agli interessi maturati al ‘

tasso dell’1,50% lordo.

I115/6 viene versata la ritenuta fiscale operata sui compensi professionali del notaio Verdi,

Al 31/12 dell'esercizio n, dopo aver ammortizzato i costi d'impianto del 20%, la societa rileva un utile di

periodo di euro 65.000, che I'assemblea ordinaria, in data 10/4 dell’anno successivo, delibera di ripartire

come segue

* 5% alla riserva legale

e 4% alla riserva statutaria

» alla riserva straordinaria quante occorre per la presenza di costi d'impianto

» agli azionisti il residuo con arretendamento del dividendo unitario ai 5 centesimi df euro

| dividendi sono pagati a mezzo banca, tenendo presente che gli azionisti sono tutte persone fisiche non

imprenditod, titolari di partecipazioni non qualificate.

Presenta

a. icalcoli relativi al riparto dell'utile

b.  le rilevazioni in PD. dei fatti sopra descritti |

€. un prospetto che evidenzi la composizione del patrimonio netto dopo (a ripartizione dell'utile ' {
dell’esercizio n

23 Al'1/1/n la S.p.A. Grace presentava, tra gli altri, i seguenti conti aw EL134
CAPITALE SOCIALE (diviso in N® 35.000 azioNi) ......o.eoveeveveeeresvscrsannnns 700.000,00 Riparto dell’utile :
RISERVA LEGALE +...cooorammnrssnnsss s ssnsss ettt eesssasnen e 8.000,00 in presenza di costi i
RISERVA STATUTARIA vvovvseveneeeeeesenernns 6.000,00 ~ d'impianto '
RISERVA STRADRDINARIA ...vvvuvercuintsnsnssisnisiteec e sesesennsesetrenas s sme s mesnrans 12.000,00 ‘ ,
COSTI D'IMPIANTO ..oovive et se e een s searanns 15.000,00 ‘
UTIL! PORTATI A NUOVO 1.800,00
UTILE D'ESERCIZIO .ovvtvseeererensrserensneseesenabasasssssssssnssssssnesensessesnsenssssnsenes 25.000,00

Lassemblea degli azionisti, riunitasi in data 20/4/n, ha deliberato la seguente destinazione dell’utile

d'esercizio

* la percentuale minima di legge alla riserva ordinaria

il 4% alla riserva statutaria

» i1 10% all'amministratore unice, dottore commeicialista, nel rispetto dell’art, 2432 del Codice Civile
+» il residuo agli azionisti con dividendo arrotondato al centesimo di euro

Il 31/12/n si sono ammortizzati i costi d'impianto per la terza quota costante del 20% e si & determinato

un utile desercizio di euro 28.000, che il 31 marzo dell’anno successivo & stato ripartito secondo le stesse
modalita deliberate per I'utile dell'anno precedente. L'assemblea ordinaria ha inoltre deliberato di distribuire la
riserva straordinaria eventualmente resasi disponibile.

Presenta
a.  lerilevazioni in PD. relative a quanto sopra, compresi i pagamenti, tutti avvenuti a mezzo banca, oo
considerando che i dividendi sono tutti percepiti da persone fisiche neil'esercizio di un’attivity d'impresa 4

b. o stralcio di Stato patrimoniale a stati comparati, al 31/12/n, relativamente ai conti tipici utilizati ‘ S

24 All'1/1/n, la S.p.A. Lombardo presenta, tra gli altri, i seguenti conti mm EL3-4
CAPITALE SOCIALE (in azioni del v, di @Ur0 B) ...ooovvvvveeeee s, 600.000,00 Riparto dell'utile in
RISERVA LEGALE w....ovvveveressssecscensserresssassecsessressns s s sssstsss sene e mreneees 130.000,00 presenza di azioni non
RISERVA STATUTARIA 11vuvssessssessessomsmseseemssesesssssssesseseesssmmsseessseseseeeseees s 90.000,00 - Interamente versate
AZIONISTI C/ SOTTOSCRIZIONI (n® 60.000 azioni versate peril .......%) ... 90.000,00
UTILI PORTATI A NUOVD ceriee e e steesie et e manse s e s smsese s sansenne s eeen e er e e sans 2.500,00
UTILE DELL'ESERCIZIO v.ceratssoseeeeeeeeeerssasscossnssensensaneseeeeeeeensssnsssesssnsssens 76.800,00

Le societa di capitali e le cooperative UNITA e 609




FL3

Stato patrimoniale
comparato
e scritture in P.D.

Presenta lo Stato patrimoniale del bilancio d'esercizio al 31/12/n, redatto secondo lo scheina di cui
all’articolo 2424 del Codice Civile, tenendo presenti le seguenti informazioni

» al 31/12/ni crediti verso clienti esigibili oltre 'esercizio successivo sono pani a euro 67.810
& i debiti verso fornitori con scadenza oltre I'esercizio successive ammontano a euro 31.450

# ogni anno si imborsa una quota di mutuo di eurg 40.000

« | titoli in portafoglio sono titoli pubblici che rappresentano un investimento temporaneo

6 Completa lo Stato patrimoniale della S.p.A. Dolmar, redatto con riferimento al 31/12/n+ 1
sulla base delle seguenti informazioni
« [|'utile dell'esercizio n & stato ripartito nel seguente modo: 5% alla riserva legale, 8,50% alla riserva
statutaria, il resto alle n® 750.000 azioni, arrotondando il dividendo lordo al centesimo di euro per difetto
(tutti gli azionisti sono soggetti alla ritenuta a titolo d’imposta)
+ la societd ha acquistato n® 50.000 azioni proprie a euro 11,20
» & stato deliberato ed eseguite un aumento di capitale con I'emissione di n® 200.000 azioni al prezzo
unitario di euro 11,80: i soci hanno versato ®/, ; del nominale pill lintero sovrapprezzo
» sulle immobilizzazioni sono state effettuate le seguenti operazioni
- immobilizzazioni immateriali: vendita di un brevetto costato euro 800.000 che era stato ammortizzato
per it 50%, realizzando euro 450.000; patrimonializzazione di costi di sviluppo per conmplessivi
euro 230.000; al 31/12/n + 1 sono stati poi calcolati ammortamenti per euro 393.000
- immobilizzazioni materiali: sono stati acquistati nuovi beni strumentali per euro 5.200.000 e nel bilancio
al 31/12 dell'anno n + 1 sonc stati calcolati ammortamenti per euro 2.350.000
» |e rimanenze di magazzino hanno fatto registrare un incremento di euro 210.000 nel valore dei prodotti
finiti e un decremento di eurc 92.000 in quello delle materie prime

Stato patrimoniale

D

CREDITI VERSO S0OCI

IMMOBILIZZAZIONI

I Immobilizzazioni immateriali
Il Immobkilizzazioni materiali
Il Immobilizzazioni finanziarie

Totale immobilizzazioni

ATTIVO CIRCOLANTE
| Rimanenze
Il Crediti

IV Disponibilita liquide
Totale attivo circolante

RATEI E RISCONTI

Totale attivo

: n+1 ‘ 'f R T T passivo o n+l
....................... — | A PATRIMONIO NETTO
| Capitale sociale | e 7.500.000
Il Riserva sovrapprezzo azioni -
IV Riserva legale 804.000 b1
égégggg V Riserva statutaria 1.020.000 :
T V! - Riserva straordinaria 680.000 !
Vill Utili a nuovo . 18.000
15.474.000 IX Utile dell’esercizio 2.140.000 1.628.000
X Riserva negativa azioni
proprie | e -
....................... 412%-838 Totale patrimonio netto 14.135.000 11.650.000
....................... 3.213.
99.000 146.000 C TFR 1.215.000 1.182.000
7.775.000 7481000 1 D DEBITI e, 10.093.000
....................... 95.000 | E RATEIE RISCONT 139000 125.000
26.010.000 | 23.050.000 | Totafe passivo 26.010.000 | _ 23.050.000

Fl4

Formazione del Conto
economico di bilancio

634

Presenta anche le rilevazioni in BD. dei fatti di cui sopra nonché quelle relative alle seguenti operazioni
avvenute nell’esercizio n + 2
+ riparto dell'utile dell'esercizio n + 1 con le medesime modalitd dell’esercizio precedente
+ vendita delle azioni proprie in due tranche: la prima, di n® 30.000 azioni, a euro 11,90,
la seconda per le restanti azioni, al prezzo unitario di euro 11

7 Aggrega i seguenti valori e compila lo stralcio del Conto economico sotto riportato

Esistenze iniziali di. MAtEHE ... e s s 280.000,00

- Esistenze iniziali di semilavorati ............... ... 62.000,00
Esistenze iniziali di prodotti finiti....... e 350.000,00
Prodotti-C/ VBNAIE ..c..cuerreeesvese s vererne e sa s saransss s s scnsran .. 2.800.000,00
Canoni di 1easing......ccoeervvevnenns wreees 50.000,00

_ Ribassi & abbuoni passiv .......oecerneeees v 4.000,00
. Materie prime €/ @COUIST oo iiiceorerrsvrr s rsrsrcrrsere s essresressen e e sesrenssasasrsresrseene 1.920.000,00
Ammortamento impianti ........... verereiemninenens $25.000,00
RIMANENZE fiNali di PIOAOM .vv.vvureesiereeesseresssssee s srasmssesesssss s sisasanssisenesenas ... 400.000,00
Rimanenze finall di MATENE. . ......cuueresieesmessserissesssasssnssone weenens 320,000,000

. Rimanenze finall di SemMItAVOrati.. ..o e reersr s i 30.000,00




17 Lo Stato patrimoniale della Omniatex S.p.A. riferito al 31 dicembre dell'anno n presenta tra gli altri am FL35

i seguenti valoti immobilizzazioni
e patrimonio netto
Stato patrimeniale al 31/12/n nello Stato patrimoniale
e —T " et ——TT e nella Nota integrativa
R ~Atfivo™ S e Passivo @ netto - oY
B} IMMORBILIZZAZIONI A) PATRIMONIO NETTO

Il Immobilizzazioni materiali | Capitale sociale 1.400.000
2} Impianti e macchinari 900.000 IV Riserva legale 200.000
3) Attrezzature commerciali 200.000 V Riserva statutaria 250.000
5) Immobilizzazioni in corso e acconti §0.000 V| Riserva straordinaria 350.000
VIl Utili portati a nuovo 5,000
IX Utile dell'esercizio 215.000

Totale 2.420.000

Limitatamente alle voci indicate nello Stato patrimoniale def bilancio deli’esetcizio n, redigi lo Stato
patrimoniale a dati comparati dell'esercizio n + 1, lo stralcio di Nota integrativa riferito alla classe B.II
dell’attivo e il Prospetto delle variazioni nelle voci di patrimonio netto, in base a quanto qui di seguito
indicato

a. Al 31/12/n le immobilizzazioni di cui alla classe B.1 erano cosi formate
o |mpianti: costo sterico 750.000, Fondo ammortamento 250.000
« Macchinari: costo storico 600,000, Fondo ammortamento 200.000
e Attrezzature commerciali: costo storico 250.000, Fondo ammoriamento 50.000

b. Nel corso dellesercizio n + 1 si sono verificati, tra gli altri, i seguenti fatti amministrativi

« son0 stati venduti macchinari del costo storico di euro 200.000 e ammortizzati per euro 160.000, ai
prezzo di eurp 40.000

« s0no stati acquistati macchinari € impianti rispettivamente per euro 350,000 ed euro 250.000

o SONO stati versati a fornitori di macchinari acconti per euro 80.000

« afine esercizio sono state calcolate le seguenti quote di ammortamento: impianti euro 120.000,
macchinari euro 85.000, attrezzature commerciali euro 40.000

« lutile dellesercizio n & stato cos) destinato: euro 10.750 alla riserva legale, euro 21.500 alla risetva
statutaria, euro 24,000 alla riserva straordinaria ed euro 160.000 agli azionisti come dividendi,
mentre euro 3.750 sono stati portati a nuovo

« l'utile dellesercizio n + 1 ammenta a eurc 300.000

18 4131/12/n - 1 ia S.p.A Tropical presentava i seguenti valori relativi alle immobilizzazioni mm FL3-4-5
— ‘ : immobilizzazioni:

_ Immobilizzazion_i Lo Costistorici: 'Fondi-ammortamento. Nota integrativa,
COSTI DI SVILUPPO 300.000 40.000 mse?m_ent_o di voc; .
BREVETT! INDUSTRIALI 500.000 150.000 e valori nei prospetti
FABBRICAT! 1.200.000 200.000 di bilancio
IMPIANTI E MACCHINARI 1.450.000 700.000
ATTREZZATURE INDUSTRIALI 320.000 150,000
AUTOMEZZI 280.000 80.000

Nell'esercizio n, relativamente ai beni di cui sopra sono avvenute le seguenti operazioni

o in data 15/3 sono state cedute attrezzature industriali aventi un costo sterico di euro 100.000, che
al 31/12/n - 1 risuttava ammontizzato per '80%, realizando euro 40.000, e sono state acquistate nuove
attrezzature industriali per eurp 120.000

» sono stati patrimenializati costi di sviluppo per euro 70.000

 in data 27/5 sono stati acguistati macchinari per euro 600.000

o & stata iniziata la costruzione interna di impianti, per i quali sono stati patrimenializzati costi per complessivi
euro 180.000 : '

Al 31/12/n sono stati calcolati i seguenti ammortament

« costl di sviluppo euro 80.000; brevetti industriali euro 120.000

« fabbricati 3% (il costo storico dei fabbricati comprende I'importo di euro 240,000 per il valore del terreno);
impianti e macchinari 10%; attrezzature 15%; automezzi 20%

Redigi la Nota integrativa relativa alle suddette immobilizzazioni e inserisci negli schemi del bilancio
d'esercizio a stati comparati le voci e i valori derivanti da quanto sopra esposto

Il bilancio defle societa di capitali UNITA o 641




